

**ВЫДАЮЩИЙСЯ ГЕОГРАФ, ПИСАТЕЛЬ И ПУТЕШЕСТВЕННИК  
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Б.Б. РОДОМАНА)**



...Читаю лаконичные строки биографии Бориса Борисовича Родомана, – оригинального исследователя ландшафта, городского уклада, пространственной организации общества, любимого ученика Юлиана Глебовича Саушкина, коренного москвича и неутомимого ходока, прошедшего тысячи километров дорогами Центральной России: родился 29 мая 1931 года в Москве, окончил географический факультет Московского университета имени М.В. Ломоносова, работал в Издательстве географической литературы и на геофаке МГУ. Доктор географических наук, член Союза журналистов, автор около 300 научных и научно-популярных сочинений по теоретической географии и экологии человека, о культурном ландшафте, межличностных отношениях и особенностях России. Участник многих экспедиций и туристских походов. Озабочен проблемами охраны природы. Имя Родомана, как ревностного защитника природы, находится в шеренге таких имен, как Альберт Швейцер, Олдо Леопольд, Бернгард Гржимек, Иван Родичкин, Виктор Гавриленко, Владимир Борейко. В одной из своих книг Родоман писал: «Для выживания людей необходимо гармоничное сосуществование городов и естественной природы в каждом регионе. Территориальными аспектами экологии занимаются географические науки. Теоретическая география вооружает специалистов наглядными моделями территории». Все земные объекты, нуждающиеся в картографическом изображении, Борис Борисович рассматривает как территориальные ареалы и сети; развитие биосферы – как возникновение, рост, наложение ареалов и сетей.

Свои идеи он выражает картоидами – симметричными чертежами, похожими на географические карты. «Очерки теоретической географии» - главный научный труд Бориса Борисовича. В моделях Б.Б. Родомана отразился своеобразный ландшафт, сформировавшийся в России вследствие устойчивых особенностей ее государственного строя и хозяйственных укладов. «Географическую специфику России надо не разрушать, а умело использовать в согласии с экологией», - пишет Б.Б. Родоман. Эта универсальная аксиома может быть отнесена и к любой территории. Теоретическая география Б.Б. Родомана практически нацелена на спасение и сохранение земной биосферы в интересах людей, готовых пользоваться природным и культурным наследием главным образом духовно, без разрушения и присвоения. На основе теоретической географии автор разработал в 1970 г. концепцию «Поляризованного ландшафта» («Поляризованной биосферы») – проект территориального симбиоза природы и человечества. Большой город и дикая природа рассматриваются как равноценные полюсы окружающей среды. Между ними располагаются разные типы использования земель. Концепция применима к решению разнообразных вопросов охраны природы, рекреации, туризма, градостроительства, транспортной политики в масштабе планеты, отдельной страны (в т.ч. России или Украины), ее регионов (например, Центральной России, Подмосковья или Москвы, Крыма, Столичного региона или Киева).

Книги Родомана относятся к жанру теоретической и прикладной географии, насыщены рекомендациями и рационализаторскими предложениями. Одна из последних книг Бориса Борисовича - «Под открытым небом» – посвящена проблемам гуманистического экологического воспитания, в которой повествуется о том, что «под открытым небом, в окружении естественного ландшафта, в туристских походах, на прогулках и экскурсиях, в самоорганизованных коллективах, занятых осмысленной деятельностью на лоне природы, решаются задачи гуманистического экологического воспитания и формируются человеческие качества гораздо лучше, чем при целеустремлённых занятиях в учебных помещениях по программам, расчленённым на уроки и предметы». Эта книга, которую Борис Борисович написал на основе личного опыта и впечатлений, сформированных в туристских походах и экспедициях, предназначена, прежде всего, для педагогов и родителей, преподавателей и студентов, философов, психологов, экологов, для руководителей и активистов различных детских и молодёжных организаций, движений, лагерей, кружков, школ.

...С Борисом Борисовичем Родоманом я, будучи аспирантом, познакомился в 1977 году на Школе по охране природы в Пицунде (Абхазия, Грузия). Мы жили в спортивно-оздоровительном лагере МГУ "Солнечный" (2-е ущелье). Родомана я воспринял тогда, как «ершистого и прямолинейного интеллектуала», человека оригинального ума и

неожиданных идей. Потом была еще одна встреча в 1978 году – на конференции в Ставрополе (Россия). Наиболее частые встречи у нас были в 1980-м году, когда я проходил несколькомесячную стажировку в Москве, – в МГУ им. М.В. Ломоносова и Институте географии АН СССР. Потом наши контакты прекратились на долгое время и лишь 13 июня 2007 года состоялась очередная (и пока последняя) встреча, когда Борис Борисович был проездом в Киеве. Те несколько встреч с Борисом Борисовичем, которые случились у меня на протяжении жизни (Пицунда, Ставрополь, Москва и Киев), минимальная переписка и знакомство с его работами, заложили прочное отношение к этому человеку, которое определяется двумя словами: Интерес и Уважение.

Помню, как в 1982 году в Москве, на защите докторской диссертации Ю.А. Ведениным в Институте географии (пер. Старомонетный, 29) у меня была встреча с профессором Е.Н. Перциком. Я разговаривал с ним, своим будущим первым оппонентом, когда на трибуну вышел Родоман. Евгений Наумович, желая его послушать и сделать паузу в нашем разговоре, деликатно сказал: «Родоман ! Это будет интересно!». Борис Борисович говорил быстро и глухо, немного картавя "р" - в присущем ему стиле: как по-писанному, но, конечно, без бумажки. Его короткое и незабываемое выступление было в пользу работы Юрия Александровича, поддержкой защищаемых им научных позиций.

Мой интерес к феномену Родомана определяется следующим:

- межпредметным, междисциплинарным характером его идей, широким обращением ученого к аналогиям;
- наглядной интерпретацией возникающих образов, возможностью и реальностью изображения этих образов-моделей на плоскости (Дали изображал свои видения-картины на холсте, Родоман свои идеальные модели и картоиды – на бумаге);
- образностью и детальностью его языка, который понятен и интересен;
- нестандартностью и нетрадиционностью идей, их креативностью;
- нередкой бесцеремонностью и недипломатичностью в научных дискуссиях и обиходе;
- стойкостью как человека и ученого к ударам «ниже пояса» (в 1970-е и 1980-е годы ему дважды проваливали докторскую и лишь в 1990-е, когда, как заметил Родоман, «все его недоброжелатели «ушли на тот свет» и его работа была неактуальна», он защитил докторскую диссертацию);
- стабильностью и постоянством научных и практических приоритетов;
- его украинско-российскими корнями;
- явным превалированием в жизни моральных, творческих и научных ценностей над материальными;
- порядочностью в межличностных отношениях;

• его подвижностью на протяжении всей жизни, постоянными поездками и походами – короткими и малыми, длительными и сверхдальними (в одном из последних писем этого года Борис Борисович сообщал: «Я собрался в новое путешествие – 30 июня вылет в Эквадор, посещение Амазонии и островов Галапагос», а в прошлом, 2010 году он путешествовал по далекому Непалу).

Географы Украины, почитатели и поклонники таланта Бориса Борисовича в год его 80-летия желают ему сил и энергии для новых книг, идей и путешествий.

*1.Родман Б.Б. Под открытым небом: О гуманистическом экологическом воспитании. М. – 2006. - 182 с.*

*2.Родман Б.Б. Территориальные ареалы и сети. Очерки теоретической географии. – Смоленск. – 1999. – 256 с.*

*3.Родман Б.Б. Поляризованная биосфера: Сборник статей. – Смоленск. – 2002.- 336 с.*